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ВСТУП 

Гра як унікальний соціокультурний феномен привертає увагу багатьох 

 вчених з найдавніших часів. У дослідженнях  Геракліта, Платона, 

Аристотеля, І. Канта, Ф. Шиллера, Г.-Г. Гадамера, Й. Хейзінга, Е. Фіна та 

інших ігрова тематика постає у різноманітних аспектах. Складність 

проблеми, розмаїтість думок щодо феномену гри є наслідком того, що, по 

суті, немає такої людської діяльності, котру б не можна було розглядати з 

позиції гри. Наразі гра є однією з унікальних, і в той же час універсальних 

моделей вираження соціальної практики. Філософія, антропологія, 

культурологія, мистецтвознавство, психологія, педагогіка, лінгвістика – ці та 

інші науки в рамках специфічних методологічних стратегій формують різні, 

але не менш значні для розуміння даного феномена дискурси.  

Гра, як відомо, є особливою якістю творчого процесу. Стосовно 

художньої дітератури, послуговуючись висновками Ф. Шиллера, можна 

сказати, що для людини художній твір як естетичний феномен може існувати 

тільки у формі гри: «Єдиною формою пізнання естетичного може бути 

названа тільки гра, тому що прекрасне перебуває поміж сферами чуттєвого та 

раціонального» [67, с. ХV]. Для шкільного викладання літератури ці слова 

набувають особливого значення, адже головне завдання, яке стоїть перед 

вчителем зарубіжної літератури –  сформувати учня-читача з необхідним 

досвідом творчої діяльності та емоційно-ціннісного сприйняття світу. Щоб 

виконати це завдання, треба усвідомлювати, що учень не пасивна фігура 

навчально-виховного процесу і вчитель повинен намагатися не просто дати 

йому певний багаж знань, але й навчити мислити, стимулювати роботу 

думки, потребу вчитися, самостійно здобувати знання, спостерігати, 

досліджувати. Головним помічником на цьому шляху стане сам предмет, 

естетична природа якого спонукає до діалогу. Як казав М. Волошин: “Поезія 

не підручник, вона нічого не пояснює, нічого не тлумачить. Поет говорить як 

рівний з рівними або мовчить” [Цит. за: 37, с. 2].Отже, діалогічна природа 

художнього твору стає саме тією ниткою Аріадни, що вказує єдино вірний 
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шлях, який не дозволить ні викладачеві ні учневі загубитися в лабіринтах 

художнього тексту. 

Головним інструментом, що організує діалог між текстом і сучасними 

учнями, повинна стати гра, адже гра присутня у творі і як інтерпретаційні 

моделі поведінки, і як особливе ставлення до дійсності. Все це обумовлює 

актуальність запропонованого дослідження. 

У пошуках ефективної методики навчання зарубіжної літератури у 

школі  до літературної гри зверталися такі  дослідники,  як  О.Ю. Богданова, 

Є. Мірошниченко, Є. Пасічник та ін. Проблемам гри приділяли значну увагу 

мислителі і педагоги як минулого, так і сучасного: Платон, Арістотель, 

Рабле, Я.А. Коменський, І. Кант, Ф. Шиллер, Г. Гросс, К. Ушинський, 

А. Макаренко, О. Леонтьєв, П. Гальперін, О. Запорожець та інші . Свого часу 

В. Сухомлинський писав: «… у грі розкривається перед дітьми світ, творчі 

можливості особистості. Без гри немає і не може бути повноцінного дитячого 

розвитку. Гра – це величезне світле вікно. Через яке в духовний світ дитини 

вливається життєдайний потік уявлень, понять про навколишній світ» [577, 

с.95]. Гру він порівнював з іскоркою, що запалює вогник допитливості і 

любові до знань. І це справді так, оскільки гра має надзвичайно багато 

навчальних і виховних можливостей 

Актуальність досліджень ігрових технологій на уроках літератури 

полягає  в тому, що саме гра допомагає учневі відчути власну особистість, 

своє “Я”, свої потреби, прагнення, а головне, отримуючи насолоду від 

мистецтва слова, дитина водночас учиться гармонізувати своє “хочу” і 

“повинен”, готується до практичного життя, вчиться орієнтуватися в 

життєстверджуючих поняттях, формує справжній, характерний для 

світосприйняття ідеал.  

Використання ігрових методів роботи на уроках зарубіжної літератури 

– дієвий спосіб долучити учнів не тільки до читання, а й до творчої 

діяльності. Адже саме творчість стала атрибутом повноцінного життя 

сучасної особистості, яка здатна реалізувати себе в різних сферах діяльності, 
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забезпечити майбутнє процвітання держави, відновлення та поповнення 

національного етносу, збереження історії власного народу.  

Мета роботи – розкрити можливості гри як засобу активізації творчої 

та інтелектуальної діяльності старшокласників на уроках зарубіжної 

літератури, визначити особливості і роль використання ігрових форм на 

різних етапах вивчення художнього твору 

Досягнення основної мети вимагає постановки ряду конкретних 

завдань: 

 проаналізувати філософську рефлексію феномена гри та особливості його 

розгортання в сучасних умовах суспільного розвитку; 

 розкрити роль дидактичної гри в підвищенні ефективності навчання; 

 висвітлити проблему визначення поняття «дидактична гра» та дослідити 

розмаїття класифікацій навчальних ігор; 

 з'ясувати доцільність і особливості використання ігрових технологій на 

різних етапах вивчення художнього твору на уроках зарубіжної 

літератури в старших класах і у позаурочний час; 

 визначити місце і роль вчителя в дидактичних іграх. 

Предмет дослідження — проблема використання ігрових технологій 

на уроках зарубіжної літератури 

Об’єкт дослідження –  праці вітчизняних і зарубіжних науковців та 

методистів, присвячені проблемам використання інноваційних технологій у 

сучасній школі, зміст шкільної літературної освіти, практичний досвід 

вчителів-новаторів. 

Наукова новизна полягає у тому, що у роботі запропонована система 

використання ігрових технологій відповідно до етапів вивчення художнього 

твору на уроках зарубіжної літератури в старших класах. 

Методологічною основою дослідження єретроспективний та системний 

аналіз філософської, філологічної, психолого-педагогічної та методичної літератури 
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з досліджуваної проблеми; теоретичне узагальнення педагогічного досвіду для 

визначення теоретико-методичних засад дослідження 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони 

можуть стати частиною матеріалів, що використовуються у загальних і 

спеціальних навчальних курсах з методики навчання зарубіжної літератури в 

закладі вищої освіти, а також у практиці викладання зарубіжної літератури у 

сучасній школі 

Апробація роботи була здійснена на студентській науковій 

конференції  Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка 23 вересня2020 року та у публікації у Збірнику наукових праць 

студентів та магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка: 

Гресько А. С.Гра та учнівська діяльність на уроках зарубіжної 

літератури. Збірник наукових праць студентів та магістрантів факультету 

іноземної філології Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. Випуск 13. Кам’янець-Подільський: Видавець Панькова 

А. С., 2020. С.97-100 

Обсяг та структура дослідження. Робота складається з двох розділів, 

вступу, висновків, списку використаної літератури та додатків.Її обсяг без 

списку використаної літератури  становить 77 сторінок комп’ютерного 

набору. Додається список використаної літератури (71 позиція). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



75 

 

ВИСНОВКИ 

Дослідження феномену гри вражають своєю різновекторністю. У 

період античності гра вперше була поставлена в ряд фундаментальних 

проблем буття. У 18-19 ст філософи та митці (І Кант, Ф. Шиллер та ін.) 

наголошують, що гра – це розкриття сутнісних сил людини, реалізація її 

здібностей і можливостей, і досліджують зв’язки між грою і мистецтвом. XIX 

ст. внесло у дослідження проблеми гри суто позитивістську точку зору, яка 

поєднала ідеї фізіології і психології ( Г. Аллен, Г. Спенсер), на першому 

плані опинилося проблема значення гри для розвитку людини, аджегра 

протиставляється буденності, утилітаризму і брутальності людського буття, 

надаючи йому нових відтінків: від трагічного до піднесеного, спортивно-

святкового відчуття життя. Радикально нове пояснення природи гри 

пропонує на початку ХХ ст. З. Фрейд. В його концепції об’єднуються два 

фундаментальних постулати: вирішальне значення гри в дитинстві і вплив 

дитинства на «дорослу» долю людини. Розмаїття  досліджень спричинило 

появу на початку ХХ ст. лудологічної концепції Й. Хейзінги , який висуває і 

обгрунтовує ідею про ігровий характер культури. Культурологічні прояви 

лудології розширено і доповнено сучасними дослідженнями, де 

підкреслюється, що взаємини людина-суспільство все частіше набирають 

ігрових ознак. Доба постмодернізму маніфестує «ігрове» ставлення до світу 

Для сучасного стану суспільства характерна нестримна жага до 

інтерпретацій, гри, імітації, маніпулювань. Актуальність феномена гри для 

сьогодення виявляється, насамперед, у його ролі як особливого зв’язку 

людини зі світом, що полягає у розумінні людиною світу та саморозумінні 

одночасно. 

У практиці освітніх закладів гра давно використовується як метод 

навчально-виховної роботи, набираючи вигляду різноманітних видів і форм. 

Організуюче значення гри, її здатність формувати групові відносини, 

соціальну поведінку дітей, найкращі моральні якості, давно перетворили її в 

найважливіший фактор і навіть принцип виховання. Педагогічна наука 
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особливо цінує гру за можливості розвитку дитячої ініціативи, яка виховує 

самостійність у поведінці і судженнях дитини. У дидактичних іграх процес 

навчання набуває інших, незвичайних форм навчання: політ фантазії, 

самостійний пошук, новий погляд на звичайні ситуації, переосмислення 

фактів. 

Для уроків літератури, де розглядаються твори мистецтва слова, 

важливим є те, що часто гру називають творчою діяльністю. У старшому 

шкільному віці найбільше зло для учнів – це байдужість, розрив зв’язків між 

людьми, порушення спорідненості людини і світу. Учні намагаються 

зіставити події твору зі своїм спогляданням життя. Їх уява носить 

інтелектуальний характер. Вони чітко бачать авторську позицію і можуть 

придумати цілий діалог між героями, який буде відбивати думку автора. 

Старшокласники вільно «домислюють» ситуації твору, уявляючи, що 

передувало їх початку, або подумки продовжують розвиток дії. Гра на уроці 

організовує цей процес, створює основу сприйняття мистецтва слова, якою є 

діалог між текстом і учнями. 

Всі ігрові методики спрямовані на активізацію інтелектуальної і 

творчої діяльності учнів, і на кожному етапі вивчення художнього твору вони 

виконують специфічні функції. 

На почату вивчення твору, коли учень, озброєний лише сугестивно-

емоційним сприйняттям тексту, він ще не може бути рівноправним 

учасником діалогу-гри. Тому йому пропонується роль спостерігача гри, яка 

відбувається між текстом і його численними трансформаціями в різні епохи 

як в літературних текстах, так і в різних видах мистецтва. Досягненню мети 

сприятимуть такі форми діяльності, як робота з деталлю; коментоване 

читання; актуалізація (мається на увазі “оживлення” деталі або епізоду ХТ 

читачем); конкретизація  (цілеспрямований процес відновлення “пустих 

місць”); ілюстрування  (усне словесне малювання). 

Саме на цьому етапі широко використовуються такі близькі сучасній 

молоді аудіовізуальні засоби. Широке використання мультимедіа, інтернет-
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ресурсів, зразків сучасного мистецтва, які своїм успіхом завдячують 

художнім творам, розкриють перед учнями глибину емоційного змісту і 

невичерпне багатство літературних образів, сюжетів. Художні твори тільки 

тоді стануть часткою духовного досвіду учнів, коли вони зможуть побачити 

їх життєздатність в умовах сучасного світу, а також відчути і зрозуміти 

необхідність їх вивчення. Спостереження за «чужою грою» не тільки 

сприяють мотивації читацької активності школярів, але і збагачують їх 

певною інформацією про текст.  

Для того, щоб художнє сприйняття перетворило художній твір у факт 

свідомості учня-реципієнта необхідно у практиці викладання застосовувати 

діяльнісний підхід, що передбачає активну участь школярів у співтворчому 

діалозі з текстом і автором. Для учня-читача розуміння авторської позиції 

стає і самопізнанням. Отже, на наступному етапі (аналіз твору) учні, які ще 

не набули статусу рівноправного з текстом учасника діалогу, повинні 

виявити у співрозмовника (текста) всі наявні і приховані засоби, «козирі», що 

роблять його «фаворитом» і дозволяють йому нав’язувати свої правили у грі 

з читачем. На цьому етапі важливого значення набувають інтелектуальні 

ігри. 

На останньому етапі учень здатен вийти за межі художнього світу 

письменника, подивитись на цей світ з боку, побачити і оцінити його 

несхожість зі світами інших художників, дати свої відповіді на моральні 

запитання, що постають у тексті, поєднати концепцію твору зі своїм 

особистим духовним досвідом. Основою діалогу між автором і читачем 

(текстом автора і текстом читача) слугуватиме на цьому етапі організація 

інтерпретації художнього твору, що вже включає у себе елемент гри. 

Поступово від предметних, імітаційних ігор, ігор-подорожей, ігор у формі 

вікторин учні переходять до рольових ігор, а на вищому етапі до прийомів 

співтворчості. Саме на цьому етапі учням пропонується змоделювати 

ситуації, яких немає у тексті, дописати твір, змінити фінал твору, написати 

свій твір (літературний, музичний, твір живопису, кінофільм або сценарій) за 
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мотивами вивченого, створити буктрейлер тощо. На цьому етапі у центрі – 

творчі ігри. 

На всіх етапах гра створює відповідну модель взаємовідносин учня-

читача і тексту, який активно освоюється школярами, і тому існує для нього. 

Гра дозволяє акцентувати увагу на багатозначності художнього образу і 

суб’єктивному характері його сприйняття та інтерпретації. Отже, гра стає 

одним із продуктивних шляхів досягнення основної мети навчання 

літератури – підготовки читача, здатного сприймати, розуміти та 

інтерпретувати літературні тексти. 

Використання дидактичних ігор на уроках зарубіжної літератури є 

важливим методом інтенсифікації навчальної діяльності, сприяє створенню 

пізнавального мотиву, посилює увагу до змісту матеріалу, виховує почуття 

відповідальності за успіхи у навчанні всього колективу в цілому і кожного 

учня зокрема. 

Використання ігрових технологій у позаурочний час урізноманітнює 

навчальну діяльність з предмета, сприяє підвищенню інтелектуальної і 

творчої активності учнів, стимулює розвиток первинних літературних 

пізнавальних і навчальних інтересів учнів. 

Ігрові ситуації на уроках зарубіжної літератури і позакласній роботі – 

це потужний мотиваційний засіб, але слід пам’ятати, що ігрова форма не 

повинна домінувати над змістом, вона покликана сприяти засвоєнню змісту 

легко та невимушено. 
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